



# 以人民为中心

(上接3版)

2006年,习近平在《世界茶乡看浙江》一文中提到:浙江茶叶连续20年的持续增长,不仅解决了百万户农民的收入增收问题,也为农村转变经济增长方式提供了新的思路,为社会主义新农村建设提供了基础和条件。

以茶脱贫 以林富农 的设想,开启了龙泉市与浙江大学等高等院校 市校合作 的新篇章;也让茶叶成为浙江山区农业中经济收入最稳定、效益最显著的产业。

## 不要跟老百姓算小账

待人平和的习近平 在扶贫问题上讲了狠话。

时任松阳县委书记林健东回忆:2007年春节前夕,习近平在龙泉市召开加快实施 欠发达乡镇奔小康工程座谈会。会上,丽水有干部提出,给低保户的补助能否给足 给全额。原来,按照当时政策,低保户申请补贴要扣除自家从事生产所得部分收入,比如种菜、砍柴等。当时,会上有人对此意见表示了不同看法。一直在静静倾听的习近平当场表态:不要跟老百姓算这个小账,我看补助力度还可以大一点!

我们重视贫困问题,给贫困人口政策支持和补助力度,谁如果不支持,我看就让谁来当这个市委书记和县委书记!习近平强调,各级党委、政府一定要在扶持政策、工作力度等方面大力支持帮扶困难群众的工作。

早在2003年,刚刚到浙江工作时,习近平就提出,浙江经济社会发展到现阶段,按照全面建设小康社会的要求,我们应该把帮助群众解决实际困难,特别是帮扶城乡困难群众放到更为突出的位置。

习近平在《之江新语》中写道:有的县里每年从省里拿到的财政转移支付有几千万元,却拿不出几十万元的低保金。如果对群众有感情的话,这些钱是拿得出来的,也是应该拿出来的。

今天,浙江交出了一张脱贫攻坚的漂亮答卷。2015年初,浙江26个欠发达县摘帽。这26个县经济发展水平已超过全国县域经济发展的平均水平,部分县经济总量、财政收入等方面甚至已赶超中西部省区地级市的水平。

在率先实现贫困县贫困乡镇摘帽、率先建立低收入农户数据库、在全国最早实施精准扶贫的基础上,2015年底,浙江又全面消除家庭人均年收入4600元以下的绝对贫困现象,高标准率先实现绝对贫困人口脱贫,成为全国第一个完成脱贫攻坚任务的省份。

先富帮后富、最终实现共同富裕,这是邓小平同志当年提出的共同富裕思想。遵循这一思想,习近平在浙江工作期间,不仅高度重视省内欠发达地区的发展,还立足浙江,放眼全国,从统筹区域发展的高度对待对口支援工作,积极参与实施西部大开发。2004年5月,习近平率团赴川渝鄂考察学习。在当时浙江省对口支援的涪陵考察学习时,习近平充满感情地说:我们要怀着对西部地区人民深厚的感情,以对党和人民高度负责的态度,进一步完善工作机制,加大工作力度,坚持求真务实,狠抓工作落实,不折不扣地完成中央交给我们的对口支援任务。

2004年10月30日,在全省对口支援和国内合作交流工作会议上,习近平进一步提出了加强对口支援和国内合作交流工作的重点和方法。



2005年8月10日至11日,习近平在景宁畲族自治县地质灾害点调研。

浙江日报记者 周咏南 摄

2005年6月1日,习近平在会见四川省广元市党政代表团时强调,扶贫帮困是中华民族的传统美德,对口帮扶是新阶段扶贫开发的一项重大举措。

扶贫帮困,一直在路上。2016年7月20日,在银川召开的东西部协作座谈会上,习近平总书记再一次强调,东西部扶贫协作和对口支援,是实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的大举措。

10多年来,变化的是经济形势和发展阶段,不变的是全面实现小康的目标。从浙江到全国,习近平总书记强力推动打赢脱贫攻坚战,充分体现了共产党人深邃的眼光和博大的胸怀。

## 努力为困难群体解决实际问题

阳光和雨露,洒遍大地上每一棵树木,长成的森林才能茁壮。

除了贫困人口外,习近平高度重视残疾人、农民工等特殊群体的生产生活条件改善,时时关心,处处呵护,点亮他们心中的明灯。

2003年8月1日,习近平出席浙江省残疾人联合会第四次代表大会开幕式。他在讲话中要求:给予残疾人工作更多的关心和支持,积极帮助残疾人就业、康复、教育和脱贫,解决实际困难,努力改善残疾人参与社会生活的环境和条件,切实维护残疾人的合法权益。

日常的调研活动中,习近平总是尽可能安排时间看望残疾人。

2005年1月27日,冬雨连绵,习近平一行冒雨前往湖州市吴兴区考察。在完成既定行程后,他来到爱山街道红丰西村社区看望残疾人家庭。彼时,王国荣正值壮年,因一场大病偏瘫,丧失劳动能力,家中仅有年迈的老母亲相伴。习总书记握起我的左手说,你的手很凉啊,要注意身体。知道我平时都是母亲照顾,又担心我母亲年纪大了落下我动情的细节,王国荣都记在心头。时至今日,王国荣家中还保留着一条让他倍感温暖的棉被,这条棉被正是习总书记当年带到家里的。

时光荏苒,初心不改。习近平总书记

对残疾人的关爱始终如初。2014年3月21日,他致信中国残疾人福利基金会,强调残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。两个格外的提出,使广大残疾人感慨万千、感动不已。

习近平对农民工群体的关注,在浙江是一段佳话,更是一个坐标。

习近平视农民工为“城市之友”。早在2003年的浙江省政府工作报告中,他就强调要改进对流动人口的管理,维护外来农民工的合法权益。

在浙江工作期间,习近平每到一处建设工地都会深入了解农民工的生产生活状况。2004年的盛夏,习近平顶烈日、冒酷暑,来到热浪滚滚、热火朝天的西湖文化广场建设工地,与站在脚手架上扎钢筋的民工握手,操心他们高温下的防暑降温待遇。时任西湖文化广场建设指挥部副指挥陆秀乔回忆,当时习总书记专门去看了民工食堂、民工宿舍,他关心食堂饭菜的品种、价格,关心民工睡眠时间够不够。临走前,习近平再三叮嘱:要创造必要的物质和文化生活条件,努力为他们解决工作保障、家庭居所、子女就学、个人婚恋等实际问题。

2006年7月19日,习近平前住住着全国20多个省(区、市)近万名民工的下沙邻里中心社区调研,称赞这里的外来人口管理模式和服务水平。习总书记十分关心新杭州人在城市的生活。回忆起当年情形,社区党支部书记张敏华难掩兴奋,是习总书记的关心,让我们从内心生长出对民工的尊敬。现在社区生活大变样了!习总书记去过的食堂改造成了容纳28个店铺的美食城,从早餐到夜宵,新居民们都可以尝到家乡的味道。

习近平对特殊群体的深切关怀,体现了他一以贯之的民生思想:民生是本,群众越是困难,越要雪中送炭,我们要真正把执政为民思想落实到特殊群体心坎上。

**让每个人全面享有发展成果**

共享是全面共享。这就是共享的内

容而言的。共享发展就要共享国家经济、政治、文化、社会、生态各方面建设成果,全面保障人民在各方面的合法权益。

习近平

共享发展是为了全面保障人民群众各方面的合法权益,共享各方面建设成果,不仅是经济建设方面的物质成果,还应包括保障公民参与国家和社会事务管理的权利等,同时,还要努力为人民创造一个安定和谐的社会环境,这也是全面共享的题中之义。

在浙江工作期间,习近平倡导建设法治浙江,正是为了营造一个公平正义的社会环境,让每个人都有施展才华的舞台,倾力为民办实事,把群众利益始终放在最重要的位置,建立健全的长效机制延续至今。

## 维护和实现公平正义

习近平在浙江改革开放的先行实践中,早已敏锐地意识到,处在这样一个重要变革的时代,浙江要在全面建设小康社会、加快现代化建设进程中继续走在前列,必须把推进法治建设放在更加突出的位置。

2006年春节后的第一个工作日,习近平在省委理论学习中心组学习会上,阐明了法治浙江的基本原则:坚持党的领导、人民当家做主和依法治国有机统一。

在2006年4月25日召开的浙江省委十一届十全会上,习近平进一步指出,法治通过调节社会各种利益关系来维护和实现公平正义,法治为人们之间的诚信友爱创造良好的社会环境,法治为激发社会活力创造条件,法治为维护社会安定有序提供保障,法治为人与自然的和谐提供制度保障。

浙中一个小村自发的基层民主探索,让习近平看到了群众充分行使民主权利、有序参与公共事务管理的新路径。

在武义县后陈村,坐落在村口的老村委大楼清新静谧。正门口的一张合影记录下这个小村庄具有深远历史意义的一天。(下转5版)